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Udlændinge- og Integrationsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Udlændinge- og Integrationsudvalget har den 28. maj 2018 stillet følgende 

spørgsmål nr. 627 (Alm. del) efter ønske fra Martin Henriksen (DF) til udlændinge- 

og integrationsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 627: 

 

Af iŶdslaget ”OptiŵisŵeŶ spirer i laŶdet” i DR Ϯϭ SøŶdag, søŶdag deŶ ϭϯ. ŵaj 
2018, fremgår det, at det ellers krigshærgede Irak er på vej fremad, og at der sker 

en positiv udvikling i landet. Vil ministeren i forlængelse af den forbedrede 

situation i landet understøtte den gode udvikling ved at: 

– lade Udlændingestyrelsen revurdere alle de opholdstilladelser, der er udstedt til 

herboende irakere med henblik på, at flest mulige får at vide, at de godt kan 

vende tilbage til Irak? 

– styrke oplysningen og vejledningen om repatrieringsstøtte, som er god generøs 

økonomisk hjælpeordning, overfor herboende irakere? 

– styrke oplysningerne og informationerne om de forbedrede forhold i Irak med 

det formål at få flere herboende irakere til at vende tilbage til deres hjemland? 

– have særlig fokus på den positive udvikling i Irak og om muligt understøtte 

denne udvikling med alle de humane irakiske ressourcer, man kan få hjemsendt? 

 

Svar: 

 

1. Det er regeringens klare opfattelse, at udlændinge, som ikke længere har behov 

for beskyttelse, ikke fortsat skal have asyl i Danmark, men i stedet rejse hjem igen 

og hjælpe med at genopbygge deres hjemlande. 

 

Regeringen og Dansk Folkeparti blev med finanslovsaftalen for 2018 enige om at 

skærpe indsatsen for at inddrage tidsbegrænsede opholdstilladelser. Et vigtigt 

element i den sammenhæng er at styrke mulighederne for løbende at vurdere 

forholdene og forandringer heraf i de asylproducerende lande, således at der kan 

ske inddragelse af opholdstilladelser til flygtninge og hjemsendelse af disse, så 

snart betingelserne herfor er opfyldt. 

 

I forhold til spørgsmålet om inddragelse af opholdstilladelser fra herboende 

irakiske flygtninge bemærkes det, at regeringen som bekendt − ligesom tidligere 

regeringer – efterlever et armslængdeprincip, der indebærer, at afgørelser i 
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asylsager i Danmark, herunder sager om inddragelse af opholdstilladelse, træffes 

uafhængigt af den politiske proces. 

 

2. Med vedtagelsen af lov nr. L 196 om ændring af repatrieringsloven, 

integrationsloven, lov om sygedagpenge og lov om arbejdsløshedsforsikring m.v. 

har regeringen styrket kommunernes vejledning om repatrieringsstøtte. 

 

Loven, der træder i kraft den 1. juli 2018 indebærer, at kommunerne fremover - 

som led i de samtaler de i forvejen afholder i integrations- og 

beskæftigelsesindsatsen – systematisk også skal vejlede flygtninge og andre 

udlændinge, herunder herboende irakere, om støtte til repatriering. Antallet af 

samtaler vil afhænge af den enkelte flygtnings situation. Som eksempel kan 

nævnes, at ledige udlændinge under integrationsprogrammet, som modtager 

ydelser, skal indkaldes til 4 samtaler inden for 12 måneder.  

 

I de tilfælde, hvor en udlænding ønsker yderligere information om de konkrete 

muligheder og betingelser for at modtage støtte til frivillig repatriering i forhold til 

den enkeltes situation, kan den kommunale sagsbehandler desuden henvise 

vedkommende til en individuel og uddybende rådgivning hos Dansk 

Flygtningehjælp, som i dag varetager rådgivningsopgaven for Udlændinge- og 

Integrationsministeriet. 

 

Jeg kan i øvrigt oplyse, at der med finanslovsaftalen for 2018 er afsat yderligere 

midler til understøttelse af konkrete repatrieringsprojekter, herunder til offensive 

informations- og rådgivningsindsatser om repatriering, ligesom der er afsat en 

reserve til repatriering på 5 mio. kr. årligt i perioden 2019-2021, som vil blive 

aftalt og udmøntet i forbindelse med forhandlingerne om satspuljen for 2019.    

 

 

 

Inger Støjberg  
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